

法兰克福学派对中国传播学发展的影响

王继发

摘要 法兰克福学派对世界传播学界的影响是重量级的,对于中国传播学发展的影响也很大,而这种影响分为正面和负面两个层面。笔者认为法兰克福学派对我国传播学的正面影响主要体现在:拓展了传播学研究领域;使得传播学理论在我国能够向本土化方向发展;更加坚定了马克思主义的批判性研究方法。另一方面,法兰克福学派所产生的时代和社会背景与目前我国的社会发展阶段、文化生产方式、政治经济结构上都存在巨大差异,因此该学派也会在政治、经济、文化层面对中国传播学发展产生一定的负面影响。在法兰克福学派的本土化研究中,要特别要警惕对法兰克福学派相关理论的异化研究。

关键词 法兰克福学派 批判学派 传播学

中图分类号 G206 **文献标识码** A

作者简介 河南工业大学新闻与传播学院讲师,郑州 450001

法兰克福学派是以德国法兰克福大学“社会研究中心”为中心的一群社会科学家、哲学家、文化批评家所组成的学术社群,被认为是“新马克思主义学派”的一支。其主要的人物包括第一代的阿多诺、马尔库塞、霍克海默、弗洛姆以及第二代的柏格、哈贝马斯等人。社会研究中心成立于1924年,但要到1930年由霍克海默成为机构主任之后,才转向马克思主义理论的思考方式,包括以马克思及黑格尔、卢卡奇、葛兰西等人的理论为基础,对于20世纪的资本主义、种族主义等作进一步的探讨,并借助马克思·韦伯的现代化理论和弗洛伊德的精神分析法作为工具。他们最大的特色,在于建立所谓的批判理论,与传统社会科学要以科学的、量化的方式建立社会经济的法则规律不同,他们则更进一步要探讨历史的发展以及人的因素在其中的作用。阿多诺提出的文化工业、哈贝马斯提出的哈贝马斯交往理论等,都是批判

理论的重要概念。可以断言,不研究法兰克福学派的社会批判理论,就很难深刻地理解20世纪人类文化精神的演进规律。

我国自引入传播学后,近30年的时间大都在研究以美国为中心的经验学派的理论,而较少研究以欧洲为中心的批判学派,特别是关于法兰克福学派对我国传播学的影响的研究总体来说很不完善。笔者研究认为,法兰克福学派对世界传播学界的影响是重量级的,对于中国传播学发展的影响也很大,而这种影响分为正面和负面两个层面。

一、法兰克福学派对中国传播学发展的正面影响

笔者认为法兰克福学派对我国传播学的正面影响如下:

(一)拓展了我国传播学研究领域

法兰克福学派的一些观点对于分析我国现实社会的部分问题有一定启发,值得我国的传播学

者进一步的研究,而这种研究拓展了我国传播学研究领域。法兰克福学派将弗洛伊德主义和马克思主义的部分观点融合到一起,从心理学角度分析了现代资本主义的社会病态;从人性和性格结构角度分析,指出在社会历史过程中形成的“社会性格”和“社会无意识”,作为经济基础和意识形态之间的“中间环节”,是联结二者的纽带,被视为可填补马克思主义在这个问题上的空白。法兰克福学派认为,在当代发达工业社会,随着科学技术进步和生产自动化发展,人们的物质生活和劳动条件得到了改善,但人们并没有摆脱异化之苦。对法兰克福学派的相关理论进行审视,选择适合我

国传播学研究的内容,可以拓展我国传播学研究领域。

(二)推动传播学理论更好地本土化发展

法兰克福学派在西方社会科学界被视为“新马克思主义”的典型,以理论上和方法论上反实证主义而著称,是当代“新马克思主义”中影响最大的一个流派。法兰克福学派的很多理论观点和学术研究同我国长期以来的马克思主义的思想根基和学术研究有千丝万缕的联系。中国长期引进和重点研究的是以美国为中心的传播学经验学派的成果和方法。但经验学派实证性研究方法和实用主义的研究目的同我国传统的传媒研究方法和研究目的分歧很大,所以传播学本土化研究效果一直不好。而法兰克福学派的宏观思维和思辨性研究方法同我国传统的传媒研究方法更加接近,因此对法兰克福学派的研究能够在一定层面推动传播学理论更好地本土化发展。另外,法兰克福学派的经典著作在今天的中国被看成是欧洲文化遗产的一部分,研究这样的遗产本身具有某种特定的价值。它就像孔子、庄子的文化在世界各地被接受、传承一样,也像马克思主义在中国落地生根,作为外来文化奉为经典被接受一样,法兰克福学派的经典著作也因为他们丰富的文化思想内涵而得到了全世界的认可。所以在中国,可以进一步推动了 this 学派在中国开花结果,进而推动传

播学理论的本土化发展。

(三)更加坚定了马克思主义的批判性研究方法

通过对法兰克福学派相关理论的研究可以发现,这一学派给了我国传播学研究很多有意义的启迪和借鉴。法兰克福学派的社会批判理论虽然体现出某种文化悲观主义倾向,但作为对马克思社会批判理论在新时代的一种积极探索与发展,更加强调根据变化了的时代特征,更加强调一种历史、文化的批判。他们能自觉地举起马克思批判现实主义的旗帜,能在社会现实生活的历史进程中提出自己的理论,能够坚持人文主义精神,在批判理论研究中重视人的本质,用开放的态度来对待当代社会哲学思想成果,这些都是值得我们学习的。这些都启发我们在传播学研究中,首先要高举马克思主义旗帜,紧密关注人民群众的传播实践,运用马克思主义的基本观点和基本方法去研究社会现实,并发挥批判精神、原创意识,注意形成学派力量,并且更多地关注高新科技发展尤其是信息革命对传播学发展的种种影响,在理论研究上作出新的创造,更加坚定了马克思主义的批判性研究方法。

二、法兰克福学派对中国传播学发展的负面影响

法兰克福学派的相关理论所产生的社会 and 时代与当代中国在社会发展阶段、文化生产方式、政治经济结构上都有巨大的差异。因此,法兰克福学派相关理论也会对中国传播学发展产生负面影响。

(一)政治层面的负面影响

法兰克福学派的左翼代表弗洛姆认为大众传播在政治层面即意识形态层面的功能主要有两方面:一是制造并传播种种幻想和神话,从而把人们淹没于其中,导致人们对社会的种种幻象与社会实际存在着很多偏差,认识不了现象背后的真实情况;二是把事实的真相压入无意识领域,阻止人们去觉察事实的真相。因此,法兰克福学派特别强调意识形态斗争的重要性,其传播批判的核心,就是意识形态批判,所以以政治批判为核心的法

法兰克福学派掩盖了很多真相,对我国传播学的发展是不利的。因此,我们要从中吸取教训,警惕在我国传播学研究领域也陷入这一弊病之中。

(二)文化层面的负面影响

法兰克福学派中致力于大众文化研究的洛文塔尔认为,“在现代文明的机械化工作进程中,个体的衰微带来大众文化的兴起”。机械化和个体的衰微化,是法兰克福学派对大众文化的基本观点,他们把这种劳动之余当作所谓消遣的大众文化视为异化的一部分。霍克海默说:“在闲暇时间里统治人的这种机械性和在工作时间里统治人的机械装置绝对是一样的”。这种文化不仅使发达工业社会的异化状况永恒化、合理化,而且本身也是压抑人、欺骗人、操纵人的社会镣铐。法兰克福学派错误地将大众文化的种种弊端归咎于科学技术,却把文化本身所依存的社会制度束之高阁,这种对资本主义的批判只能是隔靴搔痒、流于形式。另外,他们的批判是站在旧的文化贵族立场,以文化精英自居,仇视文化的普及化和通俗化,夸大了文化与科技、高雅与通俗的对立,迷恋于18世纪田园牧歌式的文化艺术,这一批判涂抹上了浓重的浪漫主义色彩。法兰克福的文化工业研究是肤浅、粗糙的,因为成功挑起了人们对大众文化的兴趣,而变得十分有名,但是对我国传播学发展会产生一定的负面影响,容易导致对于我国大众传播中的部分文化现象产生错误的认识。

(三)经济层面的负面影响

笔者以内容分析为例来说,经验学派是用它来检验传播效果和受众反应,而法兰克福学派则是用它来证明传播者的控制和操纵意向。在经验学派看来,随着消费主权的确立,消费信息的受众拥有至高无上的主权,也就是说传者主要为满足受者而传播,并由此得出两个结论:传播的多元化和传播的中立。而在法兰克福学派则从对广告主的分析入手,得出了相反的结论:传播并不是一种满足受众需要的自发行为,归根结底是受制于经济基础。

诸如霍克海默、阿多诺、马尔库塞等法兰克福

批判理论家对资本主义工业社会进行了揭发与批判,指出在商品丰富、物质生活提高的同时,产生了新的匮乏,即精神的空虚和痛苦,人们成了商品的俘虏,他们被动地接受传媒铺天盖地的广告,这些广告制造虚假的、强迫性的需求,人们的情趣在不知不觉中完全被大厂商调度和控制,毫无理性地一味追求高级、名牌商品;在虚假的满足中,人丧失了自己的天性,甚至丧失了痛苦的感觉,这并不是说明痛苦不存在,而是说明人已被异化的失去了自我。他们特别感觉到,一个大众文化时代已经到来,文学、艺术作品不是少数文学家、艺术家内心世界的表达,不是时代精神的反映,而是由传媒、广告商批量生产,其结果是平庸、失去品位和诗意,生产者和受众都成了文化机器的奴隶。这种认识,显然同我国当前的社会主义市场经济运行方式不相一致。如果在研究法兰克福相关理论时对这种观点不加甄别,就会对我国经济的发展产生负面的影响。

三、警惕法兰克福学派相关理论的异化研究

“异化”源自拉丁文,有转让、疏远、脱离等意,在德国古典哲学中被提到哲学高度。目前我国的学术界引用的法兰克福学派的文化批判理论,多数几乎是全盘照搬。法兰克福学派的理论诞生时的环境和我国目前在政治、经济条件和文化形态上都有质的差异。而我国大部分学者对法兰克福学派的学术成果的研究主要是直接复制它的思想,所以法兰克福学派的学术观点很难直接作用于我国的实际情况。法兰克福学派相关理论的中国本土化研究最终往往形成这样的情况:以20世纪三、四十年代西方国家的价值标准来对目前的我国大众文化进行考量和分析,这显然是对法兰克福学派相关理论的异化研究。在法兰克福学派相关理论的本土化研究中,务必要提炼出不局限在20世纪三、四十年代西方国家价值标准的根本规律和对我国目前大众文化的发展具有借鉴意义的思想观点。